

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

**EL SEÑOR**

**Don José Amorós Romero**

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 74 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

*Sus desconsolados hijos D. José, D. Miguel, D.ª María y D.ª Juana Amorós Caro, hermanos, hijos políticos, sobrinos, nietos y demás familia,*

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro que se verificará esta tarde á las tres en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos

Murcia 29 de Octubre de 1903.

Casa mortuoria: Triunfo, 3.—El duelo se despide en la plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

## CRÓNICA

### CONSUELO DE TRISTES

Las manos devotas, pálidas manos de mujer, susia andar un libro triste, pero no triste. A diario ojos de mirar místico, miraban can-ancio del alma, repasan páginas, y la lectura de aquellas frías y frías páginas de un recio desprecio por el mundo y asco hacia todas las vanidades de la tierra, son un sedante para los dolores, una esperanza de paz espiritual en lo futuro. Ese libro, que no es más que un consueño, un libro, cuya compañía es grata á los corazones adoloridos con cicatrices de honores desengañados. Se le busca en horas de soledad. Su lectura, como los vinos góticos que avivan los ánimos del enfermo, presta también bríos á los espíritus que han caído en desaliento.

Precisamente se requiere su auxilio y consueño en los días de crisis espiritual, cuando dentro se siente el silencio de los justos desamparados. Después de un día muy grande, tras un desencanto largo, fortalece y conforta la tristeza elemental de los que padecen infiltraciones de una tristeza mayor aún.

Entonces esas almas mal heridas en las luchas de la existencia, en busca de paz, acaso digan también sencillamente como el obispo de Tournay: «Dame el libro. Y ese libro tan requerido es la *Imitación de Cristo*».

«¿Qué me gusta tanto de esta devota vuelve a leer y lee á flor de letras, sin percar del mundo pesimismo, del *tristitia* que, de que se hallan empapadas aquellas páginas que escribiera un día, aquellos siglos, un alma que se sintió sola en la tierra, doliente y enferma.

«¿Qué importa el nombre de su autor? ¿Kempis, al decir de Nieremberg; ¿Gersen, como sospecha Renan, es mismo.

«Esa vanidad de la gloria de un nombre, hay universal, nada significa al espíritu que consueña el menosprecio del mundo.

«El libro es de un solitario. El cavilar mismo de un alma ha ido vertiendo en esas ciertas las más amargas verdades, como un soplo de aire frío que hiela todas las ilusiones terrenas y apaga á violencia en los corazones la *joie del vivre*, para por la *Imitación de Cristo*, especie de leit-motiv de toda la obra, la doliente de *Satanmón todo es vanidad, vanidad de vanidades*.

«Es un breviario de amor desengañado que consueña tristezas. Ninguno mejor para una disciplina espiritual de las pasiones; pero ninguno tampoco más á propósito para tornar sombríos profundamente á los espíritus.

«Tiene el libro, como dice Michelet, un dulce y rico sabor de otoño». Contiene las cavilaciones á que se entrega un solitario, ya remontado largamente el curso de la existencia, bajo el peso de muchos años y de muchos quebrantos, con cansancio del alma y fatigas de vida.

«Leyendo sus páginas se aprende, más que á pensar en la vida, á pensar en la muerte. Acaba por deprimir el ánimo hasta el último extremo. Sus advertencias son negativas. Nada es eterno. Todo pasa y se desvanece como las ondas de los ríos que van al mar. También las vidas van al morir. Glorias, pompas, grandezas, vanidades de la tierra, son cosas efímeras, como jirón de humo que muestra el viento.

«No se debe amar, porque el amor termina en vano y frágil. El trabajo para salvar la vida con toda clase de comodidades, es inútil. La carne es mortal y los tesoros acumulados allí se dejan. La

sed de gloria es vanidad estéril. La gloria misma es una gran mentira.

«Así, unas tras otras, se derrumban nuestras ilusiones y nuestros mejores sueños, como fruta podrida que cae á tierra. Al fin y á la postre, con esta poca espiritual nuestro corazón queda despojado de todo verdor, solitario, en silencio, como añejo tónico reseco en medio del páramo desolado.

«Estas lecturas deprimentes castran los espíritus, amargan por siempre la vida. Como el viejo *Slylock* reclama á cambio de una paz de muerte el pedazo de carne muy junto al corazón. No es extraño que al rudo tirón se lleve éste todo entero.

«Bastante triste es ya el espectáculo diario de la vida que presenciamos; y de sobre tenemos las propias penas íntimas, para que incultos nos entreguemos con la lectura de libros pesimistas, á una tristeza mayor y más intensa: la tristeza intelectual. Entregamos nuestro corazón sano, con crueldad suicida, á la cuchilla del cirujano impasible para que corte como si se tratara de cesa enferma.

«¿Por qué someter la vida, que es alegría, amor, felicidad sobre la tierra, al castigo? ¿Por qué entregar el alma, llena de pasión é ímpetus vitales, á la vara del loquero?

«Yo pienso en esas pobres mujeres que en un rincón, lleno de silencio de sus casas, á la hora de más solemnidad, pasan y repasan, muy atentas á la lectura, las páginas del *Kempis*. Como el autor, ellas son también almas solitarias, desengañadas pacíficas, prematuros aburridos con la llaga en el corazón del *tedium vite*.

«En esas páginas hallan consuelo. Ellas les enseñan la vanidad de todo y lo efímero que son las alegrías de la tierra.

«Quien ha amado y no ha sido correspondida, encuentra paz. Quien ha visto desmoronarse riquezas y honores en medio de los cuales viviera, se tranquiliza al leer que toda la grandeza humana es como el heno de los eras. Las que ya se acercan á la muerte por los años, piensan leyendo que todo mal pronto ha de acabar y que se halla cerca la felicidad eterna.

«Sí, es un libro de consuelos, un libro para tristes. No obstante agudiza el dolor, ensancha la herida abierta por los golpes en la lucha por la vida.

«Torna pesimistas las almas, envejeciéndolas en plena juventud.

«Así vemos esas muchachitas, cuyas manos pálidas sostienen el libro, que mientras los ojos sin fijeza repasan lentamente las páginas henchidas de una tristeza sin límites, quizás el corazón, con apego aún á las pequeñeces de la tierra, se empeña en asomarse siempre á la vida.

Angel Guerra.

## Orihuela

**Rumor infundado**

Anoche poco antes de la llegada del tren de Alicante, circuló rápidamente por la población la noticia de que en dicho tren venía Manuel Ferrer (a) Chulibos.

«Poco después se formaron desde la estación del ferrocarril hasta la misma puerta del citado establecimiento, numerosos grupos esperando la llegada del Chulibos el cual no se sabe á esas horas cuándo llegará á esta localidad, aunque se cree será pronto.

«La gente, después de convencida de su error, se retiró con toda tranquilidad.

**Defunción**

Con gran sentimiento o se ha sabido en esta ciudad el fallecimiento del farmacéutico D. Daniel Aliaga, ocurrido el

pasado jueves en el vecino pueblo de Benejúzar.

Reciba su atribulada familia nuestro pésame más sentido por tan dolorosa desgracia.

Descanse en paz el alma del finado.

**De fiesta**

Mañana, si el buen estado del tiempo lo permite, celebrarán su fiesta de costumbre los vecinos de la calle de la Corredera.

**Muerte repentina**

En la calle de la Acoquia ha fallecido repentinamente esta mañana una joven de dieciocho años, hija del conocido maestro zapatero Francisco Cortés. Descanse en paz.

**Lluvia**

El tiempo continúa metido en aguas. Las calles, como siempre que caen cuatro gotas, están intransitables.

28 Octubre.

## DIARIO DE MURCIA

DE DOMINGO A DOMINGO

Lo primero que hay que tener en España es español, para sentir con entusiasmo y patriotismo cuanto á la madre patria se refiere. Y á fuer de tal, yo he sentido esta semana una profunda satisfacción patriótica, por la grandiosa, cuita y magnífica recepción que se ha hecho al jefe de nuestra nación vecina, el presidente de la República francesa. Los mismos periodistas franceses han declarado que el recibimiento del pueblo español ha superado al que el pueblo francés hizo á nuestro rey, en su significación popular. Y así había de ser para que resultara digno de la confirmada fraternidad de los dos pueblos. Si la recepción se hubiera reducido á lo oficial, hubiera sido insignificante. Pero Mr. Loubet y los frailes franceses que le han acompañado, se han visto rodeados siempre y en todas partes, del entusiasmo y simpatías del pueblo; que es el que engranda estas cosas y les da significación trascendental.

Los franceses han dicho que somos una raza, y los españoles hemos afirmado que somos un pueblo. El espectáculo ha sido grande y conmovedor. Lo hemos visto con nuestros anhelos, desde nuestro rincón de provincia, y nos hemos adherido de todo corazón á aquellas hermosas manifestaciones. ¡Hemos estado tanto tiempo aislados del mundo!

¡Lástima que no nos oja, ahora que en realidad empezamos á figurar en el concierto europeo, con un Gobierno fuerte y una situación política que supiera aprovechar las circunstancias!

Pero ni fuerte, ni flojo. No tenemos Gobierno, ni lo tendremos, como fuera menester y como lo deseamos, con esta situación liberal. La crisis hecha actualmente por el Sr. Montero Ríos, no es una crisis ministerial; es más honda, le alcanza á él más que á nadie, llega á los llamados prohombres liberales y evidencia los vicios de origen de la mayoría.

Cualquiera solución que tenga, llevará en sí el germen de otra crisis próxima. Y sino, al tiempo.

De modo, que la semana, para la nación ha tenido un suceso feliz, y una pupa en la crisis política.

En Murcia no se ha hablado esta semana casi nada, del consabido tema de la concentración. La actual crisis impone otros largos compass de espera, y otros las próximas elecciones municipales.

Sobre éstas aun no se ha dicho nada de la forma en que se celebrarán y de las condiciones en que lucharán los partidos.

Lo probable, lo inevitable se pudiera decir, es que luchen juntos los conservadores y los liberales romanistas; y que los liberales de la concentración vayan por los puestos que la ley deja para las oposiciones. Sobre esta base, sería posible un arreglo, una avenencia, para que no se llegara á una lucha formal y seria. Porque aquí todos tienen muchos votos, según dicen ellos, pero todos rehuyen la ocasión de demostrarlos llevándolos á las urnas.

Declaro honradamente que no recuerdo cuando tuvo lugar en Murcia la última elección verdadera. Y no es que yo lo sienta; todo lo contrario: una inteligencia *a priori*, trae como natural consecuencia unas buenas relaciones *a posteriori*. Y vamos viviendo; que nadie sabe quien será Gobierno el día 12 de Noviembre.

Pero hay algo que no nos puede ser indiferente á los murcianos en general. Me refiero á los concejales que habrán de elegir y que últimamente han de ostentar la representación de esta ciudad. Sobre este punto, no cabe tampoco otra cosa que suplicar á los jefes de los partidos que han de designarlos, que hagan, entre sus leales y amigos, la más discreta selección.

Hace falta un Ayuntamiento de empuje, innovador, atrevido; que se trace un gran programa de mejoras, para realizarlo y ultimarlo.

Actualmente no podemos estar peor de municipalidad; porque, con el alcalde que

se va con la mitad de los concejales que salen, no queda más que una minoría alentada por el poco espíritu que puede dar de sí una interinidad.

Además, ha querido su mala suerte, proporcionarle un período de estrechez, de devoluciones de depósitos, de embargo por el contingente, etc.

Porque ya saben ustedes que hemos perdido aquel recurso tan bien intencionado, en el que apelábamos de la indemnización señalada por esta Delegación de Hacienda al arrendatario de consumos. ¡Y cómo no!

De la Diputación no sé más que se espera el último de este mes como el santo alcazar dominará la situación.

También creo que la dominará la empresa del Teatro Romea, si suple con obras las deficiencias del personal. La gente quiere reirse y pasar el rato.

Finalmente, ha de dar dos sentidos pesimistas.

Uno á mi querido y antiguo amigo el profesor de esta Escuela Normal D. Francisco Pérez Guillen, por la dolorosa pérdida de su hijo, joven artista malogrado, que ha fallecido en la flor de la vida; y otro pésame al hijo y esposa del popular y honrado D. Baltasar Pascual, conocido por toda Murcia con el nombre de Baltasar el Cartero. Este ha fallecido á los 73 años, cansado del diario y mal remunerado trabajo; no dejando más que un nombre honradísimo y querido. Su sueño de gloria era ver ordenado de sacerdote al hijo diácono que deja.

El hijo del Sr. Pérez Guillen era profesor de Dibujo en el Instituto y le halagaba un porvenir brillante.

Que la buena memoria de los finados consuele á los que los lloran.

José Martínez Ternel.

## DESPEDIDA AFECTUOSA

POR TELÉGRAMO

**Dinero para los pobres**

Madrid 28 (3'15 t.)

Los comerciantes é industriales franceses se despidieron del Ayuntamiento. Pronunciaron discursos agradeciendo las deferencias de que han sido objeto y se mostraron encantados de la estancia en España.

Entregaron al alcalde diez mil pesetas para los pobres.

El alcalde les contestó haciendo votos por la prosperidad de Francia.

## EL CIELO DE INVIERNO

Con las primeras auras del invierno coincide la aparición de la región estrellada más hermosa que nos es dable contemplar. Estamos en el plano de la Vía Láctea, de ese cinturón gigantesco constituido por miríadas de soles y que forma el esqueleto de lo que podemos llamar nuestro Universo, nuestra agrupación sideral, de la que el sol y todos sus planetas no son más que partes integrantes ínfimamente pequeñas. Pero no en todas sus partes ofrecen la Vía Láctea y las estrellas que hacia ella se agrupan la misma magnificencia, el mismo esplendor, la misma cantidad de brillantes mundos.

Desde este punto de vista, indudablemente que la región de la bóveda celeste que sobre nuestras cabezas se cierne durante las noches de invierno es la más hermosa. Influye, en fin, para dar más relieve á tan bellas constelaciones la atmósfera purísima que caracteriza la estación fría, sobre todo cuando sopla el viento intenso del Norte que acompaña á las depresiones ciclónicas cuyo centro se encuentra por lo general en el golfo de Génova.

Hacia media noche resplandece ya á gran altura sobre nuestro horizonte y hacia el Este la muy conocida y grandiosa constelación de Orión, caracterizada por dos estrellas de primera magnitud, Betelgeuse y Rigel, tres de segunda en línea recta, que constituyen el cinturón del legendario gigante, y una agrupación de estrellas un poco más al Sur del cinturón, entre las cuales se ve relucir un fulgor fosforescente. Esta agrupación sideral constituye el tahalí de Orión, y la fosforescencia es en realidad una magnífica nebulosa, la más bella del cielo y cuya intensidad luminosa es capaz de hacerse sensible á nuestra vista sin necesidad de instrumento óptico alguno. Observada con un telescopio de alguna potencia, cambia por completo su aspecto, y ofrece á los ojos maravillados del observador consciente el más prodigioso espectáculo que pueda imaginarse desde el punto de vista intelectual. Aquel caos de gases incandescentes cuyos jirones fulgurantes pálidamente sobre el negro infinito y cuya extensión es de muchos millares de millones de kilómetros, ofrece al que ha tenido la felicidad en nuestro mundo de poder dilatar su alma por medio del pensamiento hasta esas lejanas y portentosas realidades, un campo inagotable de meditaciones, de problemas, de ensueños, si se quiere, que fortalezcan nuestro

espíritu, que nos sumergen en un océano de inefable bienestar y que nos obligan á olvidar las majaderías derivadas del egoísmo atroz que invade la superficie de este misero planeta Tierra.

El espectroscopio nos ha revelado en la nebulosa de Orión una actividad enorme que se manifiesta por rapidísimos movimientos de los gases constitutivos, pues mientras unas regiones de la nebulosa se acercan rápidamente á la Tierra, otras con no menor velocidad, se alejan de la misma. El telescopio no permite observar en su centro una estrella séxtupla que con toda seguridad pertenece á la propia nebulosa, estrella séxtupla cuyos componentes principales hace un siglo que no han variado sensiblemente de posición. ¡Cuál debe ser, por consiguiente, la distancia de aquella familia estelar á nuestro planeta!

¿Está destinada la nebulosa de Orión con el tiempo, con los millones de siglos, á transformarse totalmente en soles, planetas y centros de vida? ¡Aquellos jirones cósmicos tenderán á agruparse, á condensarse, ó bien se difundirán en el espacio enrareciéndose indefinidamente hasta transformarse en éter, el agente físico universal cuya existencia es preciso admitir!...

Sobre la constelación de Orión se precipita la del Toro, cuya principal estrella, Aldebarán, aparece rojiza y de primera magnitud.

En esta constelación, casi cenital para nuestras latitudes, aparecen dos grupos notables de estrellas, perceptibles á simple vista y relativamente próximos á la Tierra. Son la Hyadas y las Pléyades. El grupo más interesante es el último, no solo por el gran número de estrellas que contiene, si no también por corresponder, según parece, la posición de dichas estrellas, y especialmente la de la principal, llamada Alcyone, al centro de gravedad del Universo visible. Actualmente, esta importante constelación está embellecida por la presencia del planeta Júpiter, que brilla como una incomparable estrella blanca de primera magnitud, como un potente foco de arco voltaico, y que con toda seguridad habrán ya notado mis lectores, pues su notable brillo atrae todas las miradas hacia media noche. Este planeta, que accidentalmente se proyecta sobre la constelación del Toro, ofrece por sí solo un campo vastísimo de trabajo de verdadera trascendencia para la Ciencia. Basta el más pequeño antejo para distinguir sus cuatro principales satélites.

Debajo de Orión, en la prolongación de las tres estrellas que constituyen, como queda dicho, el cinturón del gigante, se ve centellear con viveza, fulgurando todos los colores del iris, por efecto de las interferencias luminosas atmosféricas, una brillantísima estrella de primera magnitud. Es Sirio, un sol mucho mayor que el nuestro, vecino relativamente de nosotros, pues su luz sólo invierte unos 15 años para recorrer la distancia que de él nos separa.

Tiene Sirio un astro compañero que Bessel descubrió teóricamente, por medio del cálculo. Esta estrella compañera es probablemente un planeta de Sirio y requiere poderosos instrumentos para ser observada.

Al Este de Orión, aparece otra brillante estrella de primera magnitud, llamada Procyon, que se halla á una distancia de nosotros inmedible con los medios de que el hombre dispone. Al Norte, brillan, cerca una de otra, las dos estrellas de primera magnitud Cástor y Pólux, pertenecientes á la constelación de los Gemelos. Es visible también la constelación de Perseo, con sus soberbios conglomerados estelares, la constelación del Cocheo, con la hermosa estrella de primera magnitud, la Cebra, etc.

Hacia el Oeste, durante las primeras horas de la noche y en la constelación del Acuario, brilla con luz plomiza el planeta Saturno, el hermano más sorprendente de la tierra, el cual aparece engarzado en un colosal anillo plano constituido por millares de corpúsculos y cuyo diámetro total alcanza casi 300 mil kilómetros!

En fin, hacia esta misma región del cielo, y perdiéndose en el crepúsculo de la tarde, se distingue todavía en estos momentos el planeta Marte como una estrella roja de primera magnitud, ya prácticamente inobservable por medio del telescopio, á causa de la gran distancia á que se encuentre de nosotros.

Véase, pues, en la actualidad cuantas bellezas se ofrecen á nuestras miradas. Aparte de los espectáculos inenarrables y en número infinito que encierran estas constelaciones de otoño é invierno, los planetas de nuestro sistema solar parecen haberse dado cita para ofrecerse simultáneamente casi todos á nuestros estudios y contemplaciones.

Mercurio, con relativa frecuencia, se presenta en buenas condiciones de observación hacia los crepúsculos; Venus brilla hermosamente en las horas de la madrugada; Marte luce al anochecer; Júpiter

**MURCIA EL LIBERAL MURCIA**

**VALE**

Se entregará un bono de opción para los anunciados TRES REGALOS al que presente en esta Administración, calle del Crédito Público, 1.

**15 VALES**

Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27.

ter resplandece magníficamente á grande altura hacia media noche; Saturno está en muy buenas condiciones para ser observado; Urano está ya bajo el horizonte en plena noche, pero Neptuno se encuentra admirablemente situado; apareciendo como una estrella telescópica, de 8.ª magnitud en la constelación los de Gemelos. Difícilmente pueden reunirse más cuadros celestes para admirar.

Y consta que estas íntimas satisfacciones puede experimentarlas más ó menos completamente todo espíritu elevado que tenga un poco de ilustración, observando á simple vista ó bien con unos gemelos de teatro ó mejor con un antejo astronómico, cuyo precio no equivale ni en mucho á lo que se paga por una vulgar é inútil tertulia.

Creo innecesarios los comentarios.

José Comas Solas.

## CARTAGENA

**Conferencia**

En el Centro de Estudios Sociales se celebrará esta noche una conferencia bajo el tema «Problema social». La entrada será libre.

**Una riña**

En riña sostenida ayer con otro individuo sufrió una herida en la cabeza Diego Espin, siendo curado en el hospital de Caridad.

**Viajero**

Procedente de Madrid se encuentra entre nosotros el coronel de infantería de marina D. Mariano Anita, quien regresará en breve á la corte.

**Revista de literatura y arte**

A primeros del mes entrante comenzará á publicarse en esta ciudad una revista titulada *Literatura y Arte*, cuya redacción estará formada por varios ilustrados jóvenes cartageneros.

«Deseamos vida próspera á la indicada publicación».

**El crimen de Canteras**

Este juzgado ha elevado á prisión la detención que venía sufriendo Fernando Guerrero Franco, por el asesinato de que fué víctima recientemente el adelantado de consumos Antonio Talavera.

**Religiosa**

Procedente del colegio del Sagrado Corazón de Godella, Valencia, ha llegado á esta la virtuosa Sor Ramos Azórraga, la que formará parte del profesorado del colegio del Sagrado Corazón del vecino barrio de Peral.

**Servicios de la guardia civil**

La guardia civil del puesto de San Antonio Abad ha prestado un buen servicio, recuperando cuatro novillos que fueron robados el día cuatro del actual en Calasparra á D. Emilio Ruiz, de cuyo hecho dió conocimiento oportunamente EL LIBERAL.

«También este periódico dió hace breves días la noticia de haber sido detenido por la benemérita de Alcantarilla Joaquín Rubio, vecino de Nonduermas (Alicante) como presunto autor del robo de estas reses y de otras varias.

**Ejercicios suspendidos**

A consecuencia del temporal reinante han sido suspendidos los ejercicios de noche que venían verificando las baterías de esta plaza.

**Enferma**

Se encuentra enferma de algun cuidado la señora D.ª Eloina Moreno, madre del director de *El Mediterráneo*. Deseamos su rápido y completo restablecimiento.

**Teatral**

Tenemos noticias de que en el bonito teatro del barrio de la Concepción comenzarán en breve los ensayos del popular drama de Dicienta «Juan José».

«Ya que de este asunto hablamos cumplidos de paso susbantar cierta involuntaria omisión en que incurrimos hace pocos días al reseñar la función última.

«En efecto, al dar cuenta de la labor de los artistas en «El Arcediano de San Gil», nada digimos de D. Antonio Martínez, siendo así que este distinguido aficionado no fué de protagonista en esta obra. É hizo muy bien su papel.

«El público le aplaudió merecidamente.

Militar

Ha sido destinado nuevamente á esta plaza el teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Iglesias Castro.

28 Octubre.

Enseñanza de la ley política

No obligan las leyes si no se promulgan, y hasta ahora no se ha dado el medio de que promulgadas, lleguen a conocimiento de todos...

SÉPTIMO REGALO

TRES PREMIOS

distribuidos en la siguiente forma: Primer premio, 125 pesetas. Segundo premio, 75 id. Tercer premio, 50 idem.

NOTA.—Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que irán extendidas las señas del interesado y debidamente franqueados...

El Sinaí donde se forjan las leyes humanas no fulgura con llamas, ni se consume con truenos; pero no por eso deja de ser temible...

Una de las leyes que menos conocen los ciudadanos, siendo la que más les importa en este concepto, es la política. Nuestros honrados legisladores de Cádiz y los de 1820 al 1823 no decidieron esta enseñanza y quisieron llevarla a las escuelas...

La Iglesia procura que siempre y en todas partes, se aprenda el Catecismo, que es, por decirle así, la constitución de los fieles. El Catecismo no se presume sabido, sino se enseña.

El ciudadano individuo de un Municipio, que no sabe la ley municipal, soldado in fieri que no conoce la de quintas, contribuyente que ignora los principios fundamentales de la tributación...

Esto no es digno del estado de civilización en que vivimos, esto es cada vez más inconveniente, cuando lo que no se aprende bien en la Constitución del país, se aprende mal en las funestas predicaciones de los anarquistas.

ble, falso profeta ó verdadero apóstol, ángel ó serpiente.

En Bélgica se ha querido que no se vaya a las urnas electorales, ignorando lo que se va a hacer allí, y se ha pensado en dar educación especial y en hacer sufrir un examen a los electores.

La ley política y cierta parte de la administración deben sernos conocidas, no solo en el período de la segunda enseñanza, sino desde los años de la escuela.

No es general en los maestros la convicción que expresamos; sólo alguno, imitando ejemplos de otros países, hace por su propia cuenta lo que no le impone la ley desde los tiempos en que se adoptó en España el sistema representativo.

¡Qué bien armados irían los ciudadanos a las meetings, si contasen con sólida enseñanza política! Por lo menos podrían comparar imparcialmente lo que se ve con lo que ya disfrutaban, y sabrían cuáles son los verdaderos derechos y los mentidos.

Respecto al sistema electoral, común a las dos opiniones, mucho tienen que hacer unos y otros, ya que unos y otros lo necesitan puro, libre de sesmas y convencionalismos y corruptelas.

El día 15 de Abril del año próximo se inaugurará en Marsella una Exposición internacional de artes de la mujer, patrocinada por altas personalidades oficiales y de la prensa internacional.

Las escuelas profesionales de niñas, así como los establecimientos de benefi-

cia de mujeres ó niñas, serán admitidas a exponer gratuitamente sus trabajos.

El Comité de la Exposición internacional de Artes de la Mujer, presidido por el gran poeta D. Federico Mistral, tiene el honor de informar al público que el gobierno francés por resolución de 5 de Septiembre, ha concedido a los expositores la franquicia de Aduana; por consiguiente, todos los expositores podrán enviar sus productos directamente a la Exposición, sin que sean reconocidos en la frontera y sin pagar derecho alguno.

Para más informes dirigirse al secretario general. Rue Noailles, núm. 16, Marsella.

NUESTRO FOLLETÍN

Próxima a terminar la interesante novela LA BRASILEÑA que venimos publicand...

Su título es LA TENEBROSA

y su autor el tan justamente famoso escritor francés Jorge Onhet, cuyo solo nombre es suficiente para que los lectores tengan exacta idea del mérito de LA TENEBROSA

Esta novela, como todas las de su célebre autor, es de las que, comenzadas a leer, es imposible dejar sin llegar hasta el fin.

Los elogios que dedicamos a LA TENEBROSA

tenemos la seguridad de que han de confirmarlos los habituales lectores de nuestros folletines.

REVISTAS CÓMICAS

DESPUÉS DE LA VISITA

Yo creo, lectores míos, que, dada la rapidez con que nos ha visitado el simpático Loubet, el pobre señor, a fuerza de verle todo, sin ver nada despacio, a su casa habrá llevado tal vez un revoltijo de cosas en la cabeza, que bien pudiera haberse privado de su hermosa luzidez.

Creerá que en vez de hacer una real y efectiva tournée, ha visto en cinematógrafo lo que en Madrid hay que ver. Creerá que ha visto las tropas colgadas de la pared del Museo y los caprichos de Goya en Carabanchel; que ha escuchado a la Paccini en Riofrio, y después ha cazado cuatro ciervos en la Opera con el rey; que una noche ha visto el paso de luminosos bisteks y ha comido en la embajada guardias urbanos grilles; y que ha visto a Nieves Suárez con gabán, chistera y piel y a don Eugenio Montero con flores en la cabeza. (1)

En fin, no sabrá, de hijo, lo que ha visto al recorrer tanto punto y tan de prisa

en cuatro días ó tres. En cambio, lo que le consta de un modo indudable, es que no ha visto el sol que gastamos en toda su brillantez, porque los frailes hicieron con la mayor buena fe, numerosas rogativas para que lloviera bien.

Y como han tenido un éxito inmejorable, otra vez, si queremos darle gusto, lo que tenemos que hacer es decir a cada fraile cuando vuelva aquí Loubet: «Muy señor mío y amigo: ¡Vaya usted a mandar llover!...» Juan Pérez Zúñiga.

MADRID

Riña.—Un muerto Madrid 28 (12'35 L) En la plaza de Anton Martín ha ocurrido un sangriento suceso. Nicolás Olivares disparó un tiro contra un tío suyo, porque le avisaron que pretendió matar a su padre. El proyectil fué a herir a un obrero que pasaba por el lugar del suceso, matándole. El sangriento suceso causó gran impresión en el numeroso público que lo presenciaba.

PÍO X Y LOS SANTOS APOCRIFOS

Expulsión de San Expedito de las iglesias.—Devoción de «cavotos». —Los católicos italianos.

La llamada «cuestión de San Expedito» agita en los actuales momentos a los católicos italianos. He aquí el por qué:

Al ordenar su santidad, el año pasado, las visitas apostólicas en todas las diócesis, dió, entre otras instrucciones, la de comprobar si en los templos se rendía culto a pretendidos santos, no reconocidos por la Iglesia.

Los visitantes comprobaron, en efecto, que en toda Italia, y especialmente en los templos de Roma y Nápoles, se veneraban efigies de santos apócrifos, entre ellos San Expedito, que cuenta hoy un gran número de devotos.

Hace pocos años apareció el referido santo en una de las iglesias romanas. Como quiera que la efigie iba apareciendo de día en día rodeada de mayor número de cavotos, otros templos se procuraron esculturas análogas, para exponerlas a la devoción de los fieles.

En Nápoles tiene San Expedito numerosos entusiastas, atribuyéndole el papolino, entre otras milagrosas dotes, la de designar los números que han de salir premiados en la lotería, por la que se apasionadísimo los napolitanos.

No es, pues, de extrañar que cuando, siguiendo las terminantes órdenes del Vaticano, se quiso proceder días pasados a retirar de los templos de Nápoles la imagen del santo, se opusiera el pueblo, constituyéndose en guardia defensor de San Expedito é impidiendo materialmente que se cumplieran las disposiciones eclesiásticas.

En Roma fué necesario un verdadero ultimatum del Vicariato para obligar a los párrocos a quitar las imágenes de San Expedito y de Santa Filomena, otro santo de los comprendidos en la lista de apócrifos.

En cuanto a las cruces y corazones de plata que rodeaban a las imágenes, serán devueltos a los donantes.

Según la leyenda, San Expedito era un soldado de la legión tebana, que sufrió martirio.

Ahora bien; la leyenda é la tradición no bastan para establecer la autenticidad de un santo que no figura en el Martirologio. Lo mismo ocurre con Santa Filomena,

cuya autenticidad ha sido en estos últimos tiempos puesta en duda por ciertos historiadores religiosos.

ELECCIONES MUNICIPALES

El Boletín oficial publica la convocatoria para las elecciones municipales que tendrán lugar el 12 de Noviembre próximo.

Quedan, pues, en suspenso los expedientes de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes, pósitos y otros, y nombramientos, separaciones ó suspensiones de empleados.

Los alcaldes y concejales suspendidos contra quienes no se hubiera dictado auto de procesamiento, serán reintegrados en sus cargos.

D. Juan Ayuse Andreu, alcalde accidental, presidente del Ayuntamiento Constitucional de esta capital.

Hago saber: Que publicada en el Boletín oficial de esta provincia, correspondiente al día 28 del actual, la convocatoria para las próximas elecciones ordinarias de concejales, que han de tener lugar el 12 de Noviembre próximo, he mandado fijar en el sitio de costumbre las listas definitivas de los electores de este municipio, las cuales permanecerán expuestas al público desde esta fecha hasta el día en que dicha elección termine.

Lo que anuncio al vecindario en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 7.º del real decreto de 5 de Noviembre de 1890.

Murcia a 28 de Octubre de 1905.—El alcalde, Juan Ayuso.

POR DENTRO Y POR FUERA

Por los periódicos se enteran los curiosos de la serie de banquetes, brindis, solemnidades y demás festejos de puerta adentro, que en honor a Francia se están celebrando estos días.

Todo lo de puertas afuera ha podido disfrutarse sin papeleta, como quien dice, sin más trabajo que abrir los ojos, sin más de algún codazo ó pisotón, y sin otra indumentaria que la de ordinario.

Pero ¡ya es ajeteo el de los que, por su posición ó por su buena estrella, han podido participar de los festejos bajo techo! «De etiqueta ó de uniforme» re-abren las invitaciones y era forzoso cumplimentar la indicación.

Los uniformes que en los militares están bien resultan en los altos funcionarios de orden civil una impedimenta enorme. El sombrero apuntado no encaja bien; las hombreras se tuercen; el espaldín se sube entre las piernas y la banda se sube ó se baja más de lo regular y conveniente.

Pero es preciso ir, y el feliz mortal que asiste con todos esos arreos al salón privilegiado donde se celebra el acto, para el cual se le invita, empezó por la mañana muy temprano a ponerse «cosas» y llega la hora de la ceremonia y todavía le falta algo que ponerse.

Unas veces fal a un botón; otras sobre una presilla; la franja de tal lado tira demasiado; el faldón de la izquierda de la cascaca es más largo que el de la derecha, pero luego resulta que es a la inversa, más corto, y todo ello consiste en que el individuo no se lo ha puesto bien, a pesar de que la luna del espejo se ha desgastado algo de tanto mirarse.

Los que no tienen uniforme han de ir de etiqueta y aunque parece sencillo, suele ocurrir que el frac estaba bien cuando se hizo, en que el individuo era más grueso, ó más delgado, y ahora sobra ó falta la tela, y para un par de veces que haya que utilizarlo ahora es una lástima hacer un frac nuevo, aparte de que ya no hay tiempo.

Pero ¡falso amigo de toda la vida, tiene un frac magnífico, que nunca se pone porque no le gusta exhibirse, y allí va la fámula con una esquilina por la «prenda querida» que no le entregan porque otro desastrado ha mandado más y se la llevó. Tales son las peripecias íntimas de las fiestas de puertas adentro.

Se han divertido; han disfrutado de todo; han ido y han venido; han estado, como se suele decir en medio, y en su Diario pues hay, aunque parezca mentira, todavía gentes que pierden el tiempo en anotar sus impresiones día por día, escribiendo: día tantos, banco en tal parte, y pegan a continuación el Menú; día cuantos, función de convite en tal sitio, y adosan la localidad. ¡Felices los simples é insignificantes espectadores de puertas afuera que lo han escudriñado todo sin papeleta, sin uniforme y sin frac, sin más estorbo que el paraguas, ni más molestia que el tiempo excelente para la sementera pero perjudicial para las luminarias y la ornamentación!

CARTERA DE MURCIA

Defunción.—Ayer falleció en esta capital, a los 74 años de edad, D. José Amorós Romero, a cuyos hijos y demás familia damos nuestro pésame por tan irreparable pérdida. Descanse en paz el alma del finado.

Sin luz.—A ruego de los vecinos de la calle de Desamparados, llamamos la atención del señor alcalde, sobre el hecho de hallarse a oscuras dichos vecinos; por que un farol, uno solo que tenía, está descompuesto hace mucho tiempo y no se puede encender.

Minas.—D. Juan García Clemencia, solicita veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Dolores», en término de Aguilas.

D. Anselmo Bañón, id. diecisiete para «Luciana», de Murcia.

D. Juan Salinas, id. dieciocho para «Concentración», de Ojós y Villanueva.

D. Pascual Aroca, id. ocho para «Pacas», de Abarán.

D. Juan Hernández, id. veinticinco para «Higinia», en el de Cartagena.

El mismo, id. cuarenta y dos para «Josefina», en igual demarcación.

Del 9 al 16 se demarcarán las minas «Las Animas», de Riopa, y «El Cinturón», sitas en término de Murcia.

Del 15 al 22, las minas «Virgen de los Remedios», «La Obligada» y «Rosario», también de Murcia.

Audiencia.—Para el día 30 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. Una de la Catedral, por falsedad, contra José Puente Lezados señores La Cierva y Martínez Moya; procuradores señores Lapuente y Crespo.

Un incidente en una querrela del juzgado de Cartagena. Defensor Sr. Cañada; procurador Sr. Pérez Marín.

Clases pasivas.—La dirección general de clases pasivas concede pensión mensual de 100 pesetas a D. Alfonso Navarro, sargento de la guardia civil.

Id. id. de 50250 a D. Francisco López del Castillo ordenador de Marina.

Id. id. de 125 anuales a D.ª Juliana de Moya y Diaz, viuda de D. Miguel Escobar, magis rraz de las Audiencias de Córdoba y Alicante.

Id. id. de 750 mensual a D. Martín Sánchez Valero, soldado relife.

A los 73 años de edad ha fallecido en esta capital el popular y honrado cartero D. Baltasar Pascual Ortiz.

Su vida se puede decir que la consagró al servicio de Correos, donde era queridísimo por sus excelentes prendas de carácter y celo en el cumplimiento del deber.

En Murcia disfrutaba de generales simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la aflicta familia nuestro más sentido pésame.

En el gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en derecho a favor de D. Juan Barthe y Porcel, vecino de esta capital.

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

A. MATTEY

pasa por esta estación a las cinco menos cuarto de la mañana y me rogaba saliese a esperarle.

Esta mañana, apenas terminado el baile, salí del castillo a las cuatro y media. Luciano quiso acompañarme a la estación, pero se separó de mí para ir a una granja vecina de que es propietaria su hermana, para que le reservasen una habitación. Conduje a ésta a la persona que esperaba y pude obtener de ella un importante documento que, a pesar de mis reiteradas instancias, me negó ayer.

Después de una breve conversación con Luciano, y provisto de ese importante papel, dirigíme al hotel, en el que llamé a la puerta del cuarto del señor de Maugiron.

En mi reloj eran las cinco y diez. El señor de Maugiron estaba levantado, ó por mejor decir, no se había acostado, aguardaba, según parece, a alguien, mas con toda seguridad que no era mí.

—Os sorprende verme aquí, caballero,—le dije,—

que yo vengo por un asunto relacionado con el desafío que se ha de verificar dentro de un momento.

—Que yo sepa, señor Robert no soy uno de los testigos; podréis, sin embargo, venir con nosotros con el carácter de médico; es prevenido, empero, que si el señor Luciano de Sergy no se decide a presentarme sus excusas, vuestra presencia será completamente inútil.

—Ya sé, caballero, que tenéis la costumbre en vuestros desafíos a pistola de matar en seco al adversario, al que habéis condenado; con todo, esta vez tendréis que modificar vuestras costumbres, que ese es el objeto que me trae.

—¿Estáis loco para hablarme de ese modo?

—No, el que está loco es el que no obediencia seréis vos. Tengo en mi poder un arma más mortal y de más alcance, si es posible, que vuestra pistola.

—¿Qué arma?

—Una letra de cambio.

—Una letra de cambio sin pagar? ¿Firmada por mí? ¿No comprendo lo que decís!

—En losada sencillamente por vos, pero suscrita por la señora Marousset.

Al oír estas palabras el marqués se puso furioso, y apretando los dientes se acercó a mí diciéndome:

—Mentís.

—Yo que estaba tranquilo como lo estoy en este momento le respondí sin alterarme:

—Habéis creído, caballero, que ese documento que bastaría para enviarnos a presidio había sido destruido, así que voy a informaros de lo que hay acerca de él, por haberme enterado antes de ese particular. Cuando creísteis que la señora Marousset estaba en vuestro poder firmásteis ese documento, esa letra de cambio, con su nombre. Era a cuarenta y cinco días

y la cantidad redonda, a fé mía; ¡cuarenta mil francos!, hicisteis las cosas en grande.

—Llegado el día del vencimiento representésteis una escena conmovedora de desesperación, y la señora Marousset encontró los cuarenta mil francos sin que supiese que la letra de cambio le iba a ser presentada a ella misma; cuando la vió comprendió enseguida lo que érais. Pagó, sin embargo, y más tarde, cuando volvísteis enseguida para representar la escena de los ramordimientos, os dijo y afirmó que había quemado la letra.

—Su primer impulso fué el de hacerlo así, pero reflexionó creyendo que, puesto que había dejado su honor en manos de un hombre como vos, era muy útil y conveniente que ella tuviese el vuestro entre las suyas. El hecho es que guardó ese documento. Ya véis, caballero, como mis armas valen tanto como las vuestras.

—Debo reconocer que el señor de Maugiron me había escuchado con la mayor sangre fría, y una vez que terminé me dijo:

—Véome obligado, caballero, a repetir que mentís. Estáis muy equivocado, si creísteis que daría fé a vuestra sola palabra y que bastaría para resguardar la vida de vuestro amigo hablarle de un documento que estará encerrado en un cajón de la señora Marousset ó quizá destruido. La esperanza es muy tanta y tengo el honor de deciros que estáis equivocado.

—La letra está aquí, ¿queréis verla?

—Sí, le desearía.

—En medio de la sala había una gran mesa cuadrada, púsemela detrás de ella y dejándola entre el marqués y yo, saqué del bolsillo un papel timbrado algo amarillento.

—A penas lo vió, el marqués dió un salto, arrojándose sobre mí para arrancármelo. Esperaba su movimiento, y gracias a la mesa, tuvo tiempo de guardar

el papel. Le recibí con el brazo extendido y sujetándole por la muñeca, le empujé violentamente hacia atrás.

—Fuera de sí, cogió un revólver y apuntándome me dijo:

—¡Ese papel ú os mató!

—¡No!

—¡Tiró; pero yo bajé la cabeza y la bala sólo desfiló mi cabello, yendo a estrecharse en el espejo de la chimenea.

—¡Y si os hubiese matado!—exclamó Balda, estremeciéndose al pensar el peligro que corría la vida del hombre que amaba Angélica.

—No había peligro, señora,—replicó Robert,—antes de que tuviese tiempo de rehacerse, me arrojé sobre él, y le arranqué el revólver de la mano. ¡Estaba visto, era más fuerte que él!

—¿Tan ayo el revólver en la mano, cuando se presentó muy asustado uno de los camareros del hotel.

—No ha sido nada,—le dije,—al coger distraíamente este revólver, se escapó el tiro. Mandad que ponga ese espejo en la cuenta.

—El criado se fué, y miré fijamente al marqués, que se había sentado anonadado y pálido como un muerto en un sillón.

—¿Me creéis sin duda un asesino?—me preguntó sonriendo amargamente.

—¿Por lo sucedido? No; creo que véis deoos perdido, sufrísteis un acceso de furor ó de delirio y no sapísteis lo que os hacíais. Lo seríais, si dentro de un rato matásteis a Luciano; pero estoy aquí para impedir ese asesinato, é si queréis, ese desafío.

—No había dejado de mi mano el revólver con el que jugaba con negligencia.

—Estoy a merced vuestra,—dijo con abatimiento

el marqués.—Digo siempre que ese desafío no se verificaría.

—Sí; pero esperabais que Luciano se disculpara.

—No puedo decir que espero aún,—contesté, sacando el reloj,—porque el tiempo hasta las cinco y media; pasan ya algunos minutos, y voy creyendo que no me cumplirán el ofrecido. Creo que me han vendido y hasta engañado.

—De quién hablabais?

—De la señora de Sergy,—gritó furioso.—Ahora veo claramente lo que quería de mí.

—¿El qué?

—Que la desembrasase de Luciano.

Y dirigiéndose a Balda, añadió Robert:

—Ya véis, señora, como no soy el único que os acusa.

Balda, muy sombría, hizo un ademán indicando continuase.

—Estoy en vuestro poder,—me dijo el marqués,—¡dada las condiciones.

—Son dos; la primera, que el desafío no se verificará; la segunda, renunciar a todo proyecto de enlace con la señorita de Sergy.

—¿Me devolvéis ese letra?

—Creo que una vez cumplidas las condiciones, la señora Marousset no tendrá inconveniente en ello.

—¡Oh! ¡Octavio! ¡Octavio!—exclamó con dolor el marqués.—¡También tú me has vendido!

—No la acuséis, que no hace una hora sabía lo que tenía en sus manos, y únicamente al ver el peligro que corría la vida de un hombre consistió en entregarme ese documento.

—Sí, pero me pierdo. No puedo imponeros por mí parte ninguna condición, y si sólo pediros alguna cosa. Contad a la condensa, que es tan enemiga mi

# CRISIS TOTAL

(DE LA EDICION ANTERIOR)

(POR TELEGRAMA)

**El rey y Montero.**—Las consultas  
Madrid 28 (12'30 t.)

Sigue la crisis sin resolver. Se dice que el rey rogó á Montero que reorganizase el Gabinete en los términos que le proponía.

Montero Rios declinó el encargo hasta que consultara el rey con los prohombres.

El rey ha citado hoy para consultar á López Dominguez, Vega Armijo, Moret y Canalejas.

**Detalles del Consejo de anoche.**—Sanchez Román disgustado.—Pregunta de un ministro.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, Villanueva reconoció que al Gobierno le faltaban el apoyo y las simpatías de la opinión.

Sánchez Román, considerando la crisis sin razón suficiente, recabó su libertad para discutirla en el Parlamento.

Habló de falta de consideración, diciendo que había sido una víctima.

Los ministros le convencieron para que depositara su actitud.

Un ministro preguntó á Montero Rios si continuaría presidiendo en caso de que le negaran su concurso personal los jefes de la mayoría, pero dándole representantes para el Gobierno.

Montero contestó que aceptaría esto último para un caso extremo.

**Falta de apoyo.**—Lamentaciones de Montero

Se asegura que Montero Rios ha desmayado mucho en la tarea de reconstruir el Gabinete por faltarle el apoyo incondicional que le ofrecieron los prohombres.

Dice que no ha cesado un momento de servir de cabeza de turco de las iras de los políticos liberales.

**Declaración de Montero**

Se atribuye á Montero Rios la declaración de que se encargará del poder cuando las personas que están en condiciones de formar un Gabinete de concentración se nieguen á hacerlo.

Me gusto—añadió—sería no formarlo.

**Fracaso de ministerio de notables.**—Solución probable

Madrid 28 (1'5 t.)

La impresión general en todos los círculos políticos es que fracasará la constitución de un ministerio de notables.

La solución más probable se cree será un Gabinete Montero Rios, en el que estén representadas las diversas tendencias liberales.

En este caso la base del nuevo ministerio serían Echeagaray, general Weyler, Romanones y García Prieto.

(DE ESTA EDICION)

**Villanueva satisfecho.**—Lo que dice

Madrid 28 (3'50 t.)

Todos los ministros faltaron á sus ministerios.

Villanueva se muestra muy satisfecho de la crisis, considerando la gran diferencia que hay entre que lo arrojaran del Gobierno como á Urzáiz á que haya promovido la crisis total.

Dice que cuanto ocurre lo tenía previsto desde que se formó el Gobierno y que por tanto nada le ha sorprendido ahora.

**El rey á Guadalupe.**—Los prohombres

El rey y Baviera marcharon á las doce y media en automóvil á Guadalupe, con objeto de presenciar el tendido del puente por los ingenieros sobre el río Henares.

Regresarán á las cinco, á cuya hora el rey recibirá á los prohombres y después á Montero.

**Conferencias.**—Reserva

La crisis continúa igual. Los prohombres liberales han celebrado innumerables conferencias.

El Consejo de Estado se reunió en pleno y en él se encontraron Moret, Gullón, Vega Armijo, Lopez Dominguez y Montero.

Cambiaron impresiones y se negaron á decir lo que hablaban sobre la crisis, alegando que el asunto se halla en manos del rey.

**Montero, Lopez Dominguez y Puigcerver.**

Cuando regresó Montero á su domicilio recibió la visita de Lopez Dominguez y Puigcerver.

Este confirmó que Montero le ha ofrecido una cartera que aceptó con la condición de que formen parte del Gobierno los demás jefes de la mayoría.

**Moret y Canalejas**

Madrid 28 (7'25 n.)

Moret y Canalejas estuvieron en el Congreso conferenciando con Vega Armijo.

Este les excitó á que faciliten la solución de la crisis.

Después conferenciaron Moret y Canalejas, diciendo que ninguno había aconsejado á Montero la reconstrucción del Gabinete.

Ellos no intervinieron en el asunto—dicen—y no entrarán personalmente en el nuevo Gobierno.

**La comisión de actas**

La comisión de actas ha suspendido su labor hasta que se solucione la crisis.

**Las Cortes.**—Suspensión de sesiones

Madrid 28 (11 n.)

La sesión del Congreso ha sido muy breve.

Ha regresado de Madrid y otras poblaciones D. Carlos Marin, con su apreciable familia

El gobernador ha aprobado los reglamentos de la sociedad «Club de regatas» de Cartagena

Han ingresado en el manicomio provincial Concepción Torres Sepúlveda y Domingo Martínez Blazquez.

El alcalde de Mazarrón participa que la maestra del Puerto no se halla al frente de su escuela.

Se encuentra en Murcia el alcalde de Yecla D. Pascual García Ibáñez que es mañana ha visitado al gobernador.

Los chancos de goma «Boston» se hacen en todas las medidas y formas, de modo que el comprador debe exigir que le pongan un calzado que no sea ni estrecho ni ancho si no encuentra calzado de goma para su medida, escriba al depósito central en Barcelona «Villa de París» 12, Rambla del Centro, y hablará lo que desea.

**VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ**

Sino quiere V estar calvo use el Cerebro de Oriente Lillo. El que es calvo y le cae el cabello es por que quiere. Véase el anuncio en la 4ª plana.

**PRÉSTAMOS. — VICTORIO, 44.**

Antigua casa de la calle de la Merced.

Las Colonias se perdieron, pero dice Celedonia que mientras subsista Orive queda la mejor Colonia.

**Cervecería Seguiri Aceitunas-anchovas**

La Sastrería de Antonio López, Trapería, 43, entresuelo, cuenta desde 1º de septiembre con un notable corazon para toda clase de prendas de vestir Esmero y prontitud en toda clase de encargos.

## VIDA RELIGIOSA

**VIA Y ALUMBRADO.**—Día 29, en la Merced por D. José María Ibáñez Espinosa y su esposa.

El lunes 30, en Santa María, por don Pascual Ruiz Baquerín y D.ª Eladia García Rivas.

**SANTORAL.**—Día 29, San Narciso obispo Santa Eusebia, San Pablo y San Donato

El lunes 30, Santa Ceobibia, San Claudio y Nuestra Señora del Amparo

## ANTONIO MESEGUER

En el escaparate del comercio del señor Liagostera, calle de la Platería, está llamando la atención de los inteligentes, un precioso dibujo al pastel, que representa un bello paisaje, debido al lápiz de nuestro amigo el notable pintor murciano D. Antonio Meseguer.

Dicha obra estará expuesta solo esta mañana, por tener que llevarse al extranjero.

El maestro Meseguer ha dado con su última producción una brillantísima muestra de su talento pictórico.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

## PARA LAS DAMAS

Estamos aun vestidas de verano y el frío de algunas tardes otoñales nos advierte la conveniencia de adoptar alguna precaución

Este es el momento en que resultan más útiles las prendas complementarias. Una mantelita de terciopelo y tafetán suple las deficiencias de los vestidos ligeros. En armonía con los tonos generales parecen muy graciosos y elegantes los grandes cuellos semejantes á los de pierrot, trazados para hacer juego en la toquilla de color análogo á la «toilette» con mezcla de encajes

Los enguantes de seda colocados según el método japonés, como forros de abrigo, serán muy favorecidos en la próxima temporada, limitando el empleo de las pieles, que solo se habrán de utilizar para las vueltas y los altos cuellos. El armiño y la chinchilla, la nutria y el armiño, y éste con vueltas de cibelina, hacen muy buena combinación.

Poca comodidad ofrecen los grandes abrigos para moverse con alguna soltura, pero la pasión por los automóviles imponen esta moda. En las berlinas eléctricas y los coches de carreras parecen indispensables, porque representan una precaución contra las bruscas corrientes del aire que enfrían las extremidades del cuerpo

Sin embargo, tanto en este otoño como en el próximo invierno se verán mucho entre las paseantes que al menos en ciertas ocasiones prefieren caminar sobre sus propias piernas á ir recostadas cómodamente en elegante vehículo. A nuestro juicio es acreedor á toda clase de preferencias un modelo, estilo imperio, que hemos tenido ocasión de admirar en casa de un modisto, por cierto italiano, de la rue d'Autreville. Es de paño gris pálido, adornado con botones metálicos. El cuerpo es ajustado, y á partir del talle, que es alto, va aumentando en amplitud hasta el borde. Cuello alto y mangas amplias, guarnecidas en el hombro con triple esclavina y en la parte inferior con un puño cartetero rematado por un volante de encaje

Dedicamos unas líneas á los bebés: mejor dicho á sus prendas de invierno. Pequeño gabancito para niño de tres ó cuatro años confeccionado con paño blanco. Cuello de tafetán, como el plissé sobre que se monta, bordeado por un galón bordado. Ancho pliegue en el centro del delantero, y á cada lado un grupo de tres pliegues (inturón de goma blanca y polainas, zapatos y polo también blancos.

Abriego de paño marfil para niña de cuatro á seis años. Cuello marinera de terciopelo tabaco, bajo un cuelloito redondo de paño marrón, terminado en una regata. Medias marrón, botas marfil y espata de paño, con grandes chous marrón de raso, unidos por una cinta cruzada de atrás á adelante

Paris, Octubre 1905.

## “Boletín oficial,”

El del día 28 contiene: Convocatoria para las elecciones municipales.

Circulares relativas á dicha convocatoria.

Anuncio de subasta de víveres para los presos del correccional y cárcel de esta provincia.

Otro de haberse solicitado la construcción de pescadería, sanatorio, balneario y depósito de minerales en la playa «La Barra», de Cabo de Palos.

Conclusión del estado comprensivo de las declaraciones de productos de minas presentadas por sus dueños ó explotadores.

Edictos de las alcaldías de Cehegin, Mazarrón y Murcia.

## NAUFRAGIO DEL “CISNEROS,”

LA TRIPULACIÓN SALVADA

(POR TELEGRAMA)

La primera noticia

Madrid 28 (4'15 t.)

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del Ayudante de Marina de Muros, que dice:

«Telefonéame de Lira que ha naufragado «Cisneros» bajos Meigide. Ocho botes remolcados vapor pequeño dirigen-se puerto».

**Sensación**

Madrid 28 (4'30 Urgente.)

A las seis de la mañana salió de Muros el crucero «Cisneros», que ha naufragado en los bajos de Meigide.

La tripulación ha sido salvada, siendo recogida en nueve botes.

La noticia ha causado gran sensación. Telegrama al rey.—Causa del naufragio.—Noticias confusas

Madrid 28 (4'45 t.)

Las noticias del naufragio se han comunicado al rey, que estaba en Guadalupe.

Créese que la catástrofe la ha motivado la niebla.

Las noticias que circulan son muy confusas.

Se asegura que ha habido numerosas víctimas y que el mar está agitado, siendo imposible lanzar botes.

En el ministerio de Marina dicen que el «Cisneros» debía salir hoy del Ferrol para entrar en el dique.

**Extraordinarios.**—Ansiedad

Se han publicado extraordinarios con la primera noticia del naufragio.

El público los arrebató de las manos á los vendedores.

Al ministerio de Marina acuden ahora los marinos y los personajes á enterarse de los detalles de la catástrofe.

Reina gran ansiedad, temiéndose que haya víctimas, á pesar de que los telegramas dicen que se salvó toda la tripulación.

Esta se componía de 540 hombres.

**El rey.—Telegrama oficial**

Madrid 28 (5'35 t.)

Al enterarse el rey del naufragio regresó rápidamente de Guadalupe.

Fué al ministerio de Marina á enterarse de las noticias que había.

Un telegrama oficial dice que se salvó toda la tripulación.

Desde el cheque del crucero contra las rocas hasta que se hundió trascurrieron unos diez minutos.

**Gran profundidad.**—Explicando el naufragio

Madrid 28 (11 n.)

Las noticias del naufragio del crucero «Cardenal Cisneros» comparten la pública atención con las de la crisis.

En el sitio donde ha naufragado el crucero, hay 34 metros de profundidad.

Las aguas del bajo son agudísimas. En el ministerio de Marina se explican la desgracia por niebla extensa ó por averías en las máquinas.

**Detalles del crucero**

El «Cardenal Cisneros» desplazaba siete mil toneladas y era de igual tipo que el «Princesa de Asturias» y los cruceros echados á pique por los yanquis en Santiago de Cuba.

Lo mandaba el capitán de navío don Manuel Díaz.

recordando otros naufragios ocurridos en el mismo sitio.

El rey no cesaba de repetir: ¡Qué desgracia! ¡Qué desgracia!

**El rey y el comandante del «Cisneros».**—Conferencia telegráfica

Desde Palacio el rey celebró una conferencia telegráfica con el comandante del «Cisneros».

Contestando el capitán Díaz á las preguntas del rey dijo, que después del choque con las rocas del bajo, todavía flotó 45 minutos el buque, lo que dió tiempo á la tripulación á salvarse con los botes colgados á bordo, pues los botes de vapor se sumergieron.

Dice que también ayudaron al salvamento de los tripulantes el vaporcito «Argonauta» y otro buque de vela.

Afirma que la dotación demostró gran serenidad.

Crée que las piedras contra las que chocó el «Cisneros» no están marcadas en las cartas.

Añade que el buque se hundió hociendo a la proa con enorme inclinación lo que casi imposibilitaba salvar nada.

Desde que el comandante abandonó el buque hasta que se hundió solo transcurrieron dos minutos.

El rey dió personalmente término á la conferencia felicitándose por haberse salvado los tripulantes y encargando al comandante saludara á la dotación completa.

**El rey y los periodistas.**—Encargo plausible.

El rey llamó á los periodistas al despacho telegráfico de Palacio diciéndoles que se les daría íntegra la conferencia, rogándoles la mayor publicidad posible para tranquilizar á las familias.

**Accidente fortuito.**—Desfile de marinos.—La escuadrilla

El accidente que ha causado la pérdida del «Cisneros» ha sido inevitable y fortuito, pues se confirma que el bajo no estaba señalado en las cartas de navegación.

Todos los generales de la Armada que tienen destinos en el ministerio han desfilado por el despacho del ministro de Marina para ofrecerle sus respetos.

De Vigo comunican, que á la una y media de esta tarde ha fundeado la escuadrilla formada por el «Princesa de Asturias», «Rio de la Plata» y «Extremaduras».

Los tripulantes ignoraban la pérdida del «Cisneros».

## BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 28 (11 n.)

Interior, 78'30 — Fin, 78'30. — Próximo, 78'65. — Amortizable, 98'70 — Banco, 425'00 — Tabacos, 386'50. — Paris, 28'70. — Londres, 32'40. — Exterior Paris, 92'40.

## MADRID

(POR TELEGRAMA)

Noticias de los globos

Madrid 28 (11 n.)

En Piedrahita (Avila) ha descendido el globo Mercurio y en Talavera ha descendido el Avion.

## LOS ESTUDIANTES

(POR TELEGRAMA)

OTRO ALBOROTO

Catedráticos silbados

Madrid 28 (3'15 t.)

El catedrático Piernas Hurtado expulsó á doce alumnos porque faltaron á clase.

Hoy le pidieron la readmisión, á lo cual se negó aquél.

Los estudiantes le silbaron y comenzaron á alborotar.

Acudieron Azcárate, Ureña y Barrio y Mier, siendo también silbados.

En vista de su actitud fueron expulsados de la Universidad.

Los estudiantes continuaron en la calle el alboroto.

La policía los disolvió.

**Conferencia.**—Suspensión de clases

Madrid 28 (11 n.)

El rector de la Universidad ha conferenciado con Mellado para exponerle lo ocurrido.

Se han suspendido las clases hasta nueva orden.

**Acuerdo de los estudiantes**

Los estudiantes han acordado no entrar en clase hasta que Hurtado admita á los alumnos borrados de la lista y que se nombre un auxiliar porque los alumnos no quieren asistir á la clase de Hurtado.

Mañana volverán á reunirse.

**Buscando solución**

Madrid 29 (2 m.)

Mellado conferenció con Montero Rios acerca del conflicto estudiantil, observándose tendencia á solucionarlo á todo trance.

**PARTIDA FACCIOSA**

(POR TELEGRAMA)

¿Qué será?

Madrid 29 (2 m.)

Un telegrama oficial dice que se ha disuelto la partida facciosa de Vigo (?)

A las ocho y media, «El Husar de la Guardia»; á las nueve y media, «La trapería»; á las diez y tres cuartos, (sección doble) «Venus Salón» y «El contrabando»

## PLAZA DE TOROS

Esta tarde á las tres y media debutará la compañía acrobática, aerostática y de variedades, en que figura el valiente aeronauta «Capitán Darde» con su magnífico globo «Villa de Lyon».

Sillas de redondel con entrada, 60 céntimos.—Entrada general, 30; media para niños, 20.

## PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC

Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieto

## Dr. Antonio de la Peña

25 años de práctica en Madrid

Se ha establecido definitivamente en Murcia y tiene consultas de las enfermedades de los ojos todos los días de 10 á 12 en su casa, Merced, núm. 23.

Los enfermos pobres en el Hospital y en el Asilo de Santa Lucía.

## SALÓN DE NOVEDADES

PLATERIA, 15

Gran exposición de temporada mañana día 29, domingo.

## CONSULTA MEDICO-HOMEOPATICA

### MANUEL CLAVEL

Ex-alumno del Instituto y Hospital homeopático, de San José de Madrid. Horas: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Pascual, 7.—Murcia

## Fonda y Restaurant Nieto

Día 29 Octubre 1905

CUBIERTOS A 2'50 PESETAS

Aniversario.

Ostras del Cantábrico.

Tortilla financier.

Arroz á la Valenciana.

Entrecot con patatas.

Ternera parisien.

Solomillo de cerdo con alcachofas.

Dulce: Brazo jitano.

## RECUERDO Á LOS DIFUNTOS

Grandes fábricas de velas de cera en Espinardo y Murcia.

Precios: Velas haachas y hachetas, á 2'25 pesetas cada libra de 460 gramos y un real cada libra de alquilar en Espinardo; en Murcia un real más en libra.

## Kola granulada MORENO

Poderoso medicamento tónico de escasa aplicación en la Neurastenia, en enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado;

combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico ó intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene la fuerza de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Castro Santos, 24.—La Unión: Sres. Bueno Hermanos

**Cognac Terry**

**Cognac Terry**

**Cognac Terry**

Pídase

# LA MEDIA LUNA

PLAZA DE GONZALEZ-CONDE NÚM. 1--MURCIA

Almacén de maderas

Carpintería mecánica

Fabricación de cementos

EXTRANJERAS Y DEL PAIS

LA MAS IMPORTANTE DE LA REGION  
SOLIDEZ, ECONOMIA Y BUEN GUSTO  
20 por % más barato que en todos los talleres

Rápido, Lento y Extra-rápido

# MATUSALEM Y COLON

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA-MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo resparacer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. LA DENTICINA-MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración sujetarse a la instrucción que acompaña al frasco.—Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, PLAZA DE CAMACHO, NÚM. 26, MURCIA. Valencia. Droguerías de Abascal y C. y de los señores Igual Contat y C.—Zaragoza: farmacia del Dr. Rico y droguería de la viuda de Jordán.—Cartagena: droguerías de D. Joaquín Ruiz, D. Antonio Gómez, D. Justo Aznar, D. Adolfo Fernández, D. José Berrueto, D. Gregorio Briones Alvarez hermanos y farmacia de D. Luis Minguet, Duque, 20.—La Unión: droguerías de D. Pedro Bernabé, D. Alfonso Escollor Carretero y farmacias de D. Tomás Asensio, D. Diego Pedreño, D. Antonio M. Gomellas y Sres. Hijos de Asensio.—Garbanzal: D. Manuel Asensio Estrella.—Llano del Beal: D. Miguel Zapata.—Algar: Sra. Viuda de Rubio.—Cieza: farmacia de Pérez Mérida.—Calasparra: farmacia de Moya.—Totana: farmacia de Serrano Roca.—Mula: farmacia de García Duarte.—Junilla: farmacia de D. Juan Guillén.—Yecla, farmacia de Maestro.—Mazarrón: farmacia de los hijos de Oliva.—Aguilas: farmacia de la viuda de Aragón.—Archena: D. J. Sánchez.—Abarán: D. Antonio Cano.—Alcantarilla: farmacias de López Calahorra y López Menarguez.—Pístar: D. Santos Guirao.—Pacheco: Bastida hermanos.—Balsicas: D. José Briones.—Molina. D. Antonio Bernal.—Campos: Sr. García.—Lorquí: D. Juan Ruiz y Alcaráz Sierra.—Ceutí: farmacia de Ayala.—Alicante: droguerías de Piñol hermanos y D. Jerónimo Bernabé y Oriñuela; farmacia de Vallat.—Callosa: D. Carlos Meseguer.—Catral: D. José Fabra.—Albatera: D. José Soler.—Torrevieja: droguería de D. Fermín Blasco.—Preele del frasco, 6 reales

Diario DE Avisos per orden alfabético

Alberto Ries-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS



Vapor HELENE, para Hamburgo, cargará y saldrá el sábado 28 del corriente. Vapor ORION, para Holanda, cargará el 5 de Noviembre. Agente MIGUEL MIRO Lucas, 7.—Murcia

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 22 años. Razón D. Valentín Alegria, en las Bequerias, Carmen Merced.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 26 años. Razón: María Fernández, en Alguazas, preguntando por Pepe Maravilla.

MA DE CRIA para su casa, leche fresca, edad 20 años. Razón: Trinidad Marín García, en el Llano de Brujas.

COLCHONERO. — Se hacen de cinta y trapuntines. Razón: Francisco Cascales, Concepción, 14

Curación en 8 ó 10 días de PURGACIONES Gota Militar Comprén una caja de PERLAS VERDES del Dr. Galvey, de Madrid. — Vale 4 pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras) El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Universal (antes Iberia). Sucursal en Cartagena, Arco de la Caridad, 2, pral.

D. Pedro Fieux Presbítero francés, enseña a leer, traducir, hablar y escribir su propio idioma. Viene desde hace siete años con todo éxito preparando de francés para comercio y toda clase de exámenes y oposiciones. Da dos clases diarias sin aumento de precio y lecciones particulares en su casa y a domicilio. — Aljezar, 21, 2.º—MURCIA.

Enrique Behn VALENCIA SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta PARA LONDRES Vapor ALBERT ZELCK cargará en el puerto de Cartagena el 3 de Noviembre próximo. Representante Ernesto Ehlers calle de la Sociedad, 10, MURCIA

HUESPEDES. — Se reciben en la antigua casa de la calle de Aljezar, 21, piso 2.º, a precios convencionales.

IMPORTANTE Para la gestión de un negocio de utilidad general y práctica admitimos buenos agentes en todas partes. Ofertas con referencias al «Comptoir Gle. de Reusegnements». Aparta 60 núm. 278, Barcelona.

Impotencia El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Compense una caja de Sellos-Paris VALEN, 7 ptas.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

Leña seca de olivo 1.50 pesetas quintal. Calle de San Antolín, 24

MAQUINAS para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratísimos, accesorios para las mismas. Ferrería de LEON.—Sociedad, 9.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros

Vapor SOTO, para Hamburgo, cargará en Cartagena el lunes 30 del corriente. Vapor CID, para Londres y Amberes, cargará el miércoles 1.º de Noviembre. Agente R. Castellanos Puentes, 1.—Murcia

PROFESORA EN PARTOS D.ª Teodora Martínez calle de Sagasta, antes (V. de San Antolín), 95.

PLANTELES de naranjos sanos. Se venden en Beniján. Razón: Salvador Sánchez Hernández, Arbolista.

Realización SE VENDEN dos camas de nogal, recién construidas. Plaza de San Agustín, núm. 8, carpintería. Se darán baratas.

Viuda Baños SELLOS de CAOUTCHUOC Bodegonos, 16 SE VENDE baratísimo y sin estrenar una preciosa cama matrimonio y mesa de noche de madera negra. Calle del Zoco, 2, pral.

SE DESEA tomar una barbería su traspaso. Dará razón: el portero de EL LIBERAL.

Tos ferina Lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. M. Caldeiro y 5 ptas en farmacias y el autor, Puerta del Sol, 9.—Madrid

VENTILADORES eléctricos, desde 40 pesetas con adelante.—Español y Muñoz, Ingenieros.—Alheute

Exposición universal Paris 1900 Medalla de oro. Insuperable para conservar la hermosura de la piel. KALODERMA CREMA KALODERMA \* JABON KALODERMA POLVOS DE ARROZ KALODERMA P WOLFF & SOHN KARLSRUHE DIVINIA NUEVA CREACION. — POLVOS Y EXTRACTOS. — PERFUME EXQUISITO. Depósito y venta exclusiva de estos artículos MARCOS AMORÓS—Platería, 46—Murcia

A LOS PADRES DE LOS ESTUDIANTES El acreditado Centro de Información «CONFIDENCIA» calle de San Mateo, núm. 12, pral., Madrid, facilita a las familias de los estudiantes, de provincias, informes mensuales de la conducta de los mismos, y notas que obtengan en los exámenes de fin de curso. HONORARIOS: 25 pesetas al abonarse y 25 el 1.º de Febrero próximo. La correspondencia al Director.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc. HERNIAS (quebraduras) TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid Don Jerónimo Farré Gamell PUERTA DEL SOL NÚM. 9, PRINCIPAL

Han sido en tan gran número las personas chasqueadas con el resultado de los bragueros que encargaron a ciertos titulados ortopédicos, y en algunos casos creídos de que hacían el encargo a nuestra Casa ó a alguna Sucursal nuestra, que con objeto de evitar se confunda con otros nuestro crédito adquirido en los largos años que llevamos ejerciendo la profesión, llamamos la atención del público y de la clase médica sobre el siguiente hecho: Que la mayoría de esos titulados ortopédicos no han inventado aparato alguno para hernias y, careciendo de Real Privilegio de invención, los bragueros que proponen son artículos puramente de remesa que puede el público adquirir en cualquier bazar medianamente surtido. Lo mismo da que sean de resorte que sin él, que se anuncian con el nombre de un autor español ó extranjero, pues todos son bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Por consiguiente, conviene que las personas que acciten adquirir algún aparato, además de exigir del Ortopédico con quien tratan el número de su patente de invención, le pidan informes satisfactorios de personas verídicas y respetables que antes los hayan usado como garantía de un resultado positivo, y desde luego nosotros los ofrecemos tan cumplidos como es menester y pueden desear en todas las provincias de España.

Con nuestros aparatos de Real Privilegio de invención aseguramos y garantizamos la contención completa y permanente de las hernias, sea cual fuese su volumen y antigüedad, y por grandes que sean los esfuerzos de la tos ó del trabajo corporal. Con nuestro tratamiento especial curan además la mayoría de ellas. Requerimos la presentación del enfermo, pues no puede construirse aparato alguno sin previo reconocimiento y examen de las condiciones anatómicas de las hernias.

Todas las consultas son gratis. Recibirá el médico especialista, representante y auxiliar de dicho reputado Ortopédico, en LORCA durante los días 1 y 2 de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel del Universo y San Vicente, y en Murcia los días 3 y 4 en el Hotel Patrón. En Madrid, en su Gabinete, Puerta del Sol número 3, principal. Pídase el folleto, que se envía gratis.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 30 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Fructuoso Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fiejes, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a CARMEN A. G. GARCIA, Arribas, 24, 1.º, BARCELONA.

SANTALOL SOLS NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO ARHEOL Pídase ó exíjase siempre SANTALOL SOL ó ARHEOL SOL, en farmacias. Es el mismo producto. Depósito, Farmacia Sol, Cortes, 606, (chacón a la calle Balnes).—BARCELONA.

ESCUELA MATRITENSE DE ESTUDIOS SUPERIORES FACULTAD DE DERECHO Unico centro de enseñanza superior incorporado a la Universidad Central. Los profesores de esta Escuela formarán parte de los Tribunales de examen. Plan abreviado para obtener el título de Abogado en cuatro años; y de grupos especiales de asignaturas para cada convocatoria, compuestos de cinco, seis y siete asignaturas. Para la de Enero se han establecido entre otros los siguientes. 1.º Preparatorio y una asignatura de primer año. 2.º Primer año y dos asignaturas del segundo. 3.º Civil (primer y segundo curso) Mercantil, Procedimientos y Práctica. Método especial de enseñanza, realizándose la preparación sólo con la asistencia a las clases. Matrícula para alumnos de enseñanza no oficial colegiada hasta 31 de Octubre. Pídanse Reglamentos. Pizarro, 11, pral.—Madrid.

La Murciana FONDA DE JOSE BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafiel. El servicio de ración es sumamente bueno y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA. Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y sábanas y la casa en general reúne inmejorables condiciones de higiene, ventilación y confort.

Farmacia Catalana AGUAS minero-medicinales NACIONALES Y EXTRANJERAS Bourboul Gostona Léxico Marmolejo Rubinat Vittel Puda Vals, Vevin, Tona VICHY.—Hôpital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc. Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales. Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad. GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS. — MATERIALES ANTISEPTICOS ESPECIALIDADES Opone especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del LODO. PEDRO PEINANI el jefe de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS SEVILLA. — PLAZA DE SAN JULIAN. — MURCIA

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tña pelada, secura pilosa, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato ¡¡Nada se paga si no sale el cabello!! Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo? Consulta por el inventor D. Helodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 12, 3.º.—BARCELONA, de 3 a 6, días festivos de 10 a 1. También se dan consultas é provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco. AVISO IMPORTANTE 25,000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO